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-Sí se aceptara ht indicncion del honorable Senador 
por Dio-Dio, pu<~do asegurar al Senado que no hare 
opentcion ninguna gino con descuento, al intel'ps cor
riente ü(; plaza. 

En esta il' ;,,~ lijencia pur~dl; lit C:ílllfll'a 11l1optar el 
call1illo que CTc:a COll\'C'lliellte. 

1~1 ,'ei'lot' Silva.--1mist(), señol' rl't'sidl'lltc', en que 
80 pon;;<\ eSIl palahl'<1. Xo e,sLoi c(Jllfol'!lle con la due
trÍl:!, eOllsi itllcional l'~J )u('~ta por el ~(,ÜOI' t-ll'nn,lur por 
el N ublc. Lo que la COlls~itllcion prohilJll al Congre
so ('s ,lclc:~ar sus faeul~all~s l"ji,'htiYels all)l'csúllmte 
<le h HepüllJica, i con la :tlltol'ir.IWioll l¡Ue prOp()ll;~O 
!lO se dd('grtn l,Sit chse lle facult'lll's. 

Cuaudo se trata lIr, fllm:iOllPS propialllrnte adminis
trati vas que (,1 COIl[;lTSO no plwlle haen por,,{ mi~lllo, 
como es la operncioll ,1l1 \In ,lescuento, de un pago, 
etc" ellVl!lCeS el Congrc"o tiene fOl'ZO~:mJelltl' l)lW au
torizar ,,1 Presiucmte (,le b Rep{¡1Jlica para (llW']o eje
cute. 

Aqlli hai un contrato de compra,vcnta que se trata 
de tll're:.;hr i liquilbr; la C,tlllill':l]lO pnecle hacer }lor 
si misma esta \)pCraeiOll, al1111, dw,tle luego, en la lei 
misma., Ticlle, pues, que encomendar al EjcclltiyO l1lle 
ha;;a estak operaciones ('11 la,~ condicion!c's mas equita
tivas po~iLles. }] sellor ~'iillistro \111 Hacienlla 1l(J~ di
el' que bmí la operaciOll al iuteres corrienttj de jJhza 
i en la opurLunida,i que juzgue conveniellte; ¡ClJlllO po
dría hacer eso el CongnJ,'io(! 

N o s() trata, pues, repito, (le delegacion de faculta
des lejislativas, sino pura i siJll)Jh~llll'llt:, (llj UlJa :Luto
l'izaeillll Oldillaria i comun, ¡]l' L1H que f()rZO~alllrJlte 
tiene que hacer tO!Jos los di:1s d Congreso, tr:ltándosl' 
de operaciones es<mcialmcllte ullministraii vas par" 

llevar a efedo Ulla lei. 
El 8CI\Or Puelma.--A mí me parece que la auto

rizacion que propoJle l·1 seüor Sellado)' por Bio-Bio, 
envuelYiJ una yel'llarll'fa dcle"aeion de una facnltarl 
lejisl:ttivtl. ¡Qné es lo que picll;~ los soliótante,,¡ que 
se les hnga la {,mcia dCl acepL:nll's el pa!~o IH;ra Jilll':lr
se rle pagar uu illteres ere :ido. iQué projlone d seilor 
Senallur1 Que se autorice al P1,,'~i<1ente de la l{epühli
ca para hacl~r o no, psta gmcia. IJuego ddeg"Illos en 
ell'residente de la l~epüblica la f<l,:ultad de hacer l'S

tas gracias, qtW corresponde l'sdusivamellte al COll
greso. 

Hai, pues, mm verdaderll dclegacioll :le las prohibi
llaR por la Constitlleiol1, al lllónos a mi juil:io, en 
la indicaeion del G('í'íor Sellador, i por consignientl1 no 
¡mello aceptarla. ruede ser l1'1l1 me C'luiyoq Ul', pero 
esto ('.8 lo II He yo \-cU. 

El 3c~ñ'lr Barros Luco (;\Iinistro dt, Hacielllla). 
-llfe parel,e 'lne 110 e~ d ('aso lle una gmcia, a mi 
jnicio. Entiendo qm' lo~ clewlo['cs no ~c presentan 
pidiendo Ulla gracia, sil\o ]!rop,)nieIlllo un lJeWlcio, 
bajo óerta lJ<lse llatnralnwnto vcnbjosa para "ellos, 
pero que puelle Bcrlo tamhiGn lX\l't\ el }'isco, siellllo 
esto último lo '111.(' Lle11e ver la Cámara para aceptar 
o no la illeQ. 

La Comisioll de Ilacienda acepta el con venir tal 
como lo proponcn los in teresarlos. l~l seí'íor Senador 
Sih-a :lie" ]](J, 110 me ]l:ncee bien que el Congreso 
haga estas opel'aCiOlles por si minno; autoricemos al 
Presiclente de) la l{epül>liea, que está en l1lE'jor situa
cion de ver cuál será el momento mas oportuno i las 
nle,io:rt'S condicioneil pnl'tI hacer la operacion, si ~. 

ere e conveniente, i como i cUllnrlo la hahrá de eje
cntar. 

lA¡ inclieacioll del ~eliol' Silva equiV!lle cm el fondo 
a la autorizacioll p:m¡ contratar un em)lrésti~o. 

Me parCéce, puc', que el Semaclo está en su üere
ello para hacer la au:m'izaciol1, si lo eree conveniente, 
sin violar absolutamente la Con~titueion, como en el 
caso lle \lit emprl'stito. 

EnLendi,la la Ctll'stjon 11 sí, lo lÍnico que yo tmto 
lle pom'r en ebro t'S cuAl será la conducta del que 
ha lJla en caso lle '1 \le se aeepte la indicaciml del se
llOr Sellil'lclr por Ilío-llio; yo haré la amortizacion con 
el illtcres conie!Jte de plaza. 

El ¡¡¡CÜO!· Puelma.-Dulla la declaracioll que aca
ba lle hacer elscftor :l\íinistro, me parece que, si aeep
tamos la iwlicacion ¡JI,1 sl,ñor Senador Silva, nos sali
mos (le L\ soli<:itull i ~ollccdelllos algu que no se 1IOS pi
de i qne talnlz no acepten los interesados, eRponi~lldo-
1103 11 llidar mia lei inütiL 

Los iHtel'lls:llJos est:m pagallllo actualmente el 8 
por ciento, i lo ¡¡ne piden es que se les permita anti
cinar el p:\l!'O ele toda la cantidad a fin ,l" librarse de 
p~gar ese ~¡'E'(:iu()·int('r('s. Hai, pues, una ventaja en la 
0llPr<iÓOll para e 1108. 

2\1 ióntms tanto, ¡'111~. importa la i!lllicaeion c1el sc
itor f)ennl~or por Hio-llip, dada la declaracion ('el se
ilOr Ministro <le HacÍ!mda(! (!ue se les admita el pa::;o, 
pero pagando un dllseurnto a l'azon del interéS co
rriente a(; pla:m, i esto es precisamente lo <]n(' no quie
J'(~n los solicitantes; ellos desean librarse de todo in
tel'ps, pagar lisa i llanamente el capital. 

EH COllti(lenelleia, la imlic'lcioll pquivale al rrchazo 
terminaHte llü la solicitlHl, i en tal caso IDas vale de
l,ir: llO sr: acepta la folieitnd. 

De manera que tenemos por un lado la cnestion 
constitnci(¡nal qne, n mi juicio, envuelve la ill(lica
cion <Id seí\or S('wtdor, i por otra que ella eqnú'ale a 
In no al'cptadoll (le lo pe,lidn. Digo yo entónces: de
séehl'~e fril!w:lltlClltc la solicitud. 

El st'ilOr Silva.-El Senado !lO rechazaria, tnodi
iiearia solamente el l'royeeto. 

El 5e1101' Ibañez (vice-Presidente ).-COl1l0 el 
asunto parece qUll no está sufieientel1!l'nte debatido, 
vuldri:llllas dejado para la sesion próxima, porque 
ya es la hora. 

Se lC'V>\llÜt la ses ion. 

.TULIO REYES LAV.HLlil, 

ltedactor ,l~ ¡;e.ioues. "' ",i 
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Asistieron los señores: 

Baquedano, Manuel 
Concha i Toro, 11elchor 
Cucyas, Eduardo 
Encina, José :.Itmuel 
Gana, José Francisco 
García de la H" 1bnuel 
Guerrero, H.?,mon 
Hurtado, Roclolfo 
Izquierdo, Vicente 
Lazo, Joaquin 
Pereira, Luis 
Puelma, Francisco 
Recabánen, ]'íanuel 

Rodriguez, J tnn E. 
ROS11S :Mendiburu, Ramon 
Sil"'t, "W11ldo 

ValbIlzuel11 e" :Manuel 
Vergant A" Aniceto, (11i· 

nistrode Relaciones Este· 
riOl'es) 

Vial, R1111l01l 

Z"iíartu, Jayier Luis 
i los señores 1Iinistros ele 
lo Interior, de Hacienda i 
de Guerm. 

Se aprobó pI acta de la sesion anterior. 
Se dió cuenta ll~ la siguiente ll1oeioll: 

«Honorahle Cámara: 
Don "Francisco Vargas Fontecilla fué arrebatado el 

año último al pais i a su familia de uua 111[[Uera dolo
rosa i prematura, pues el uno i la otm pOllian esperar 
mucho aun de su talcnto, eiencia, honradez i lahorio· 
sida,l Despues de haber consagra<lo mas df\ treinta 
años de su villa al sel'vieio del Esta(lo, OCUI)[\Jl(lo los 
puestos de codificador, ministro ü," despacllO, miem· 
hro i presidente de la Corte de Apelaciones i Fiscal 
de la Excma. COI'te Suprelll~l, bc¡jó al sGpulero sin 
haber conseguido proveer al porvenir (le su familia. 

A los servieios civiles pucdell agregarse 103 presta
dos a la enseñanza i a las letras por d SerlOr Varg'ls 
:Fonteeilla. Ba,te dccir qne fue souresaliente en el 
profesorado corno cn la majistmtnm, i qUlJ ell las le
tras ha dejado un nombre justamente respda( lo. 

1"08 rlilatat!os e importantes sr;l'vieios pl'est[l(los a 
la N acion por el señor Vargas Fontecilla fueroll l'eali
zflrlos con una entereza de carácter, un,¡ (llevar;Íon (le 
miras i una ]lrobi(la(l que pnell(m eonstituir el tipo 
del majistrado i del hGlllhrc público. 

Los que suscrilwn, fundarlos en los <lllteeedentes 
que dejan consignados, creen Q\1(" darla hl (lifú:il si
tuacioll que eabG a la falllilil rl"l seÜOl' Vargas Fon
tecilla, el Senaclo haria un uw (liserdoi jn"to de las 
fHcnltadcs que le otorga la ConFtitucion, aproban(lo 
el proyecto de lei q1le teJl(emos el honor de pro
ponerle: 

Artículo úllico.-Concó(1cse Ulla pellsion r!p cin
cuenta ]losos lIlensllales a earla uno (le lo,~ hijos (lB 

(Ion Francisco Vargas Fontecilla, (loüa Rita, dulia 
:Manuela, (lo n Cmümiro i clon Luis, tlH la (Iue gozarAn, 
las mujeres mientms llO ca,nbien rl(~ estarlo, i los 
hombres' hasta que lleguen a la mayor ('(lacL Esta pen
sion es incompatible con tOlh otra pUllsion o aHigna
cion. 

Santiago, julio 9 de 1884.-J.fwlill'l BarJlwrlano. -
1vIeldwI' Concha i TOTo.-BenJaliu'n Vimlla 11iac
kenna, Senmlo1' por Coquimho.-ltallwn Ro~a8 l11en
(l?;úll1'u.-Joarjllin Lazo». 

Se resen;ó para se.U1mda 7ectura. 
El señOl' Varas (I'resirlentp}~-Contil11Ía la cliscu

sion del proyedo relativo a los propidarios de la ca
lle de Blanco en YalparaiEJO. 

El señor Zañartu.-Acaho (le recibir 1m memo
rnmlurn sobre la presentacion dd sc,üor Tliaz Jl., en 
el cual se hace referencia a todos los i neiden tes de 
este negocio, i desearia que el señor Secoretario le (lie
se lectura para que lo conozcan los señoros Sellarlo
res. Creo que esto evitará la. diseusion que hubo en 

¡la sesÍon anterior i que no habrá dificultad en acep
tar la indieacion rld señor Senador Silva. 

El seüor Varas (Prcsidente).-Como CSG memo
rallflulll se ha repartido impreso a los seüores Sena
dores, creo rIlw podria omitirse su lectura. 

El serlOr Zañartu.-Si ya tienen todos conoci
miento de él, spria inútil su ll:~tura. 

El S(lÜOr Silva.-He leido elmcl1loramlull1, que 
lw recibido con mudla antiGipacÍon, i he visto que no 
arroja ninguna luz nneva s(1)]'e el asunto, puesto que 
é~te es llllli sencillo i elementaL Los eomprarlor(éS de 
sitios de la ealk (le Blanco, de YalVHaiso, se obliga. 
ron a pag;ll' a largos plazos una parte llel preeio, a,ho
naIHlo el 8 por eicllto de intel'es al Fisco. Pendientes 
aun esos plaz<l8, se propone ulla lei para obligar al Fis
co a recibir el ]l:lgO anticipadamente. 

Con este lllotiYO ]ll'c;{untó en la sesion anterior al 
Sl,uor Millistro (lc Hacienrla si con venia al Estarlo 
rC'cillir un llinero <¡nu e"t,\ gan,\l1(lo el 8 por ciento 
petra colocarlo en los lmncos al 3 o al 4 por ei en to. El 
seuor l\finisÜ'o llO (lndó en lll'cir lIUO eso no era COll
yeniclllte al Esta(lo, i (PlO ello prolhlCiria, como era 
COFionte i nntlll'al, un llr'SCUt'lltO. 

En la Se~i()ll pam,LL tuve el honor ele hacer 11llfl 

inrlic<1cion pam que se lllO(ljJlcase el proyecto de la 
Comision ('11 el selltillo (le que se <1utorizase al Fresi· 
dl'nte ele la llellública pam recibir el pago ofreeido, 
haeiewlo un <1c)s'~nento o en LI forma que lo ereyese 
mas e(ll1it:tti \'el. Pero se dijo por un ~cñor Senador 
(Iue Ull proyecto ('11 esa forma em inconstitucional; 
que el ¡'knado rlehia decir net.'llnente: el Gobierno 
llebe recibir o no el pago ell tal forma; peno no puede 
(l(jar al J'i'csi(lente rlc la República la facultad de 
hacer la o¡:;enlcioll eOlllO lo crea ecn vrmiente. 

Yo, respetando el escnÍ]lnlo cOYbtitucional que se 
1m ltwantaclo, no tengo la misma ollinion i me voi a 
permitir illllicar un p!'oceclillliento que se me ocurre 
en este lllOlllonto, COll el en al me pn1'(Jce quc adelan
taremos mncho camino. ])ivi(lmuos la yotaciol1, vote
lllOS primero si se aprueb¡t o no en jeIH,ral el pTOyec
too :-Ji el SenHllo lo desedmm en jencral, elllegocio 
qw;dal'ia enteramente cOlleluicloj si d Sena(lo lo acep
tara en jelleral, üntónceB i'(, cOllsnlLll'ia a la Sala so-
1)]'e ¡i a¡;epta el proyecto do la COllli~ion o la indica
CiOll (I\le yo he tenillo el honor rll' proponer. 

}:l snüor Concha i Tm'o. - L, circullstancia (le 
(llW parece crum'se (lue en el pl'OyGdo se trata simple
mente de 11a¡;"r un favor o mm gr:wia, me obliga, 
como miemln'o de la Comision illf0l'll1G.nte, a agregar 
alr;nll<\s palahrclS a lils 'Ille ell alJOTlo dpl informe llllJ 

permití espresal' en la sesioll auterior. 
Lel Comi"ion creyó (Ine ¡lO se tmtalm ,le hacer una 

gmein, porrplC sahia que 110 e,s líci:o al Congreso otor
garlas sino un los c:asos establecidos ('Il Le Constitn
elUll. 

,¡ nzgó (Ille se tl',tt"h\ de Ulla espc(;Í(l ele obligacion 
illlpel'fecta (PW clelJen cumplir 1m (lne ejeeutrlll un 
eontmto atellif.llllose al espíl'itu e illtcncion de las 
partes lllas que a las paLthras. El propósito del Go
bierno al enajenar los sitios <le la c,ll!e de Blanco fl!(; 
venderlos al COllLt<.lo. Solo ]Ja1'l1 estimular la compp
teneia i o btcuer un precio Illas alto otorgó la facultad 
de hacer las posturas al con tallo o a plazu. 

N o se pensó por tanto en eSl)ccnl~\r con el interes 
ni en hacer una colocacion de fondos. La pl'ue ba de 
ello es que el Gobierno emitió bonos que g,maban fll 



- ]75-

mismo illteres con la gtll'antia de la~ mismas escritu
ras Ciuc firmaban lus cOlJ1jlrauol'l"s a plazo. En scguüla 
el Estallo redimió su lleuda, por'll1e llajó el interes, e 
hizo uso del derecho <1e amortizar estmonlinClriamen
te. Si ese derflcllO se estableció en los bonos, fué por
que se entendia que tambiell lo tenian los demlores 
por escritura. La Comision, aceptando la solicitud, ni) 
hacía, a su juicio, sino sancionar lo que ella creia ha
bian entendido velllle.lor i comprador al cclebrar su 
contrato. 

En la hoja impresa que se 1m rql<\rtiLlo se lee el si
g'uiellte informe d(~ los ministros del tesoro en Yalpa
raiso, representantes tIel ~Fisco en la negociacion: 

«Pero aquí se eleva esta cuestion: ¿La faeultad de 
pago al contado podian hacerla valer l,)s rematantes 
~olo al tiempo (1" la elULjenacion de los sitios, o se les 
reservaba i subsistia para d rIia, mes i año que ellos 
dijieran para descontar el pago de h\2 cuotas que has
ta entónces quedaren adeucladas, despues (le haber 
eubierto alguuas o casi todas ellas? 

Quu la tesorerla interpretó el rlecreto ele 5 de julio 
en sentido afirmativo, pncc18 USo verlo en el hecho 
,le haber dla trasmitido a ese J\1inisterio, por eondne
to del selio!' Intemlente ele la provinr;Í:l, lrt tabla a 
(lne deLia sujetarse ese d,>scnento, tabla que hoi 
acompaño l1lHlVamCllte a ~GS. en copia». 

Como se vé, los tesoreros entendipron las cosas co
mo la Comisiono Así lo dicen en su informe de 1880. 

Hai, pltes, a j nicio ele los informan tes ulla enes-
1,ion, llO de f,wor o de gracia, que no podria o ,leb8ria 
bacerse, sino de intelij8llcia de un contrato o por lo 
11.1(í]:08 de equidad. Es, por tanto, cucstion de apre
CIHelon. 

En ausellC~ia de mis coleg¡\s de Comision, i por UIl 

':le ber de lealtad h:ícia ellos, he creido necC'~al'io dar 
• sta,; esplicaeiones. El Senado resol ver;Í, lo que crea de 
.iusticia. 

El sellor Varas (Pl'llsirlente).-Desde (Iue se ha 
,.leclarado que no se trata (le otorgar uua gracia, ¿quó 
,::aráetér tiene la meclida propuestn? 

Para mi no tiene otro car:íder que el de simple ac
'co de arlministracioll. 1 ¿conviene que el Congreso 
entre a üesempeüar 1m papel esclusivamente propio 
del Prcsidente ele la }\,cplÍblica? 

Es un negocio que el}':stctdo ha hecho, una venta 
,le terrenos; toca, pues, al Gobierno ver lo c¡ue le eon
viene a este respecto. 

¿Se trata de ~aber si conviene o n6 modificar la 
forma de este negocio? Este es un neto meramente 
:I,lrninistratiyo, i es al Gobierno a quien correspolllle, 
.si lo quiere llevar a efedo, solicitar del Cong~'eso la 
:mtorizacion ncceoal'Ía. Pero que el Congreso proceda 
por sí mismo a e.ieeutar actos administratiyos, no me 
parece regular, lo encuentro algo qU8 no se ajusta a 
] as reglas establecidas. 

Repito 'l'W el aS\lllto, tal como se presellta, es un 
acto (l() silllple" acLlll illistracion de las rentas públicas. 
En estos actos podrá mezclarse el Congreso, cuando 
};u intervencion sea necesaria; pero no tiene en ellos 
l:t responsahilidad tlirecta que éabo al Presiclente lle 
1:1 República. 

Mirando hfljO esk aspecto el negocio, le encuentro 
esta dificnltael, sin 'luc, por otra parte, le atribuya 
mucha importancia. 

Si ningun señor Senador hace 1\80 de la palabra, 

se pondrá en votaeion el proyecto; i, como So ha Pi)· 
dirIo quo se divicla la yotacion ........ . 

El señor Pereira.-Aunqne el señor Presidente 
ha pncsto en votac¡on el proyecto, me parece que, 
despues de la~ obscrva<:Íones que ha hecho Su Se
ñoría, con vendria mas bien, para obviar toda dificul
tad, aplazarlo indefinidamente. Así el Gobierno po
dria, como un acto de administraeion que le es pro
pio, hacerlo revivir si lo creyere conveniente; po~que 
yo conCUITO con la opinion del señor Presidente en 
que este no es mas (Ino un acto administrativo, i si el 
Uo bierno necesita ocunir al Congreso, podria hacerlo 
solicitando la aprobacion de este proyecto. 

Pero, miéntras tanto, ¿por qué los interesados no 
ocurren al Gohiel'llo con este objeto'? El Gobierno se
ria entonces quien viniera a solicitar del Congreso 
esta aprobacion. rero que los interesados se dirijan 
al Congreso no me parece dentro de camino. lilas es
pellIto i lllas cuerdo es sin duda el camino que acaba 
de indicar el señor Presidente. 

En consecueneia, si los interesados persisten en 
qun se pronuncie el Congreso ncerca de este asunto, 
realmente van a quedar inhabilitados para tomar otra 
medida conducente a asegurar el éxito de la solici
tUlI; llliélltras que el aplazamiento les abre camino 
para recurrir al Uobierno, camino mas c6modo i fácil 
para ellos. 

Por lo tanto, yo haria inclicacion para que se apla
zase inde+iniclamente este asunto. 

El señor Varas (Presidente ). -El Sellado ha oido 
la indicacioll hecha por el señor Senador. 

En discusion esa illdicacion. 
El señOT Zañartu.-Siento tener que oponerme 

a la indicaeioll del serlOr Senador por Talca. 
J~os solicitantes deben haber pensado perfectamen

te lo que les conviene, i nosotros no somos los que de
bemos sf'ñfllarles el camino. Cuando ellos han ocurri
do al Congreso, lo habl'án pensado bien; i, si el Con
greso les cenara las puertas con la imlicacion del sc
ñor Senador, se en contrarian con las manos atadas. 
Ellos sabr:ín lo que hacen. 

La Comision ha informado favorablemente el ne
gocio, se ha üiscutido, i, por fin, está en votacion. 
Pedir en estas circunstancias el aplazamiento, me pa
rece un poco incorrecto. Creo que no debemos volver 
atras i que el Sellal10 üe be pronunciarse acerca de si 
este proyeeto cOIlyiene o no conviene a los intereses 
fiscales. 

Por e,sto, señor, tengo el sentimiento de oponerme 
a la indicacioIl del señor Senador por Talea. 

El señor Pereira --En apoyo ele la inc1icaeion 
que he tenido el honor de someter al Senado, diré 
solo dos palabras. 

Me parece que el procedimiento que he indicado 
es el que mejor consulta los intereses de los solicitan
tes. (¿ue estos puedon estar eq ni vocados ocurriendo 
al Congreso en vez de presentarse al Presidente de 
la República, no tiene nad,1 de raro; esto ocurre eon 
frecuencia. Yo creo que el Sellado no pu"de pronun
ciarse en la solir;i tud que se pr8sCllta. 

Lo repito, pues, la indicacion de aplazamiento ha 
sido fOTmulatla en provecho de los interesados, que 
quedarán con su derecho a salvo para presentarse al 
Gobierno. Si éste en,e que está en sus facultades, re
solver sobre la solicitud de quü se trata se pronun
ciará sobre ella; i si así no lo cree, ocurrirá al Con, 
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greso pidiendo la respectiva Rlftorizacion. Pero esto 
no quita a la cnestion el car{lcter administrativo quc 
le ha atl'ibliÍ(lo el seüor pJ'(~i;jdent() <le! Sel1:ldo i 
que, a mi jnicio, OH realidad tiento POI' esto he sOllle
tido a la Cálll<Lm la il1llicacion que he tenido el ho
nor de formular. 

El seüor Varas (Presidellte).-Ell votacion la 
indieacion del seiíol' Senador Pereira para aplazar 
índefiniclamen te el proyecto. 

FuI, rechazada po'!' 11 'Voto," r,onti'a 7, ab8tenifnd(i.'~ 
de 'cotar el .~ei¡(j7' P uelllla. 

El señor Varas (Presidente).-Se votará primero 
en jeneral el proyecto, i despues en particular. 

Votarlo el J!r(j!/~do en jenerai fu!; rüseduJ,llo po)' 14 
votos contra ~. 

El señor Antúnez (Ministro de Guerra i :\fari
na).-Antes que la Honorable Cámara entre a ocu
parse en los asuntos que correspondan por la tabla, 
me permitirá. el seúor Presülente ia palabra. 

Atenciones del scrvieio mc han impelliüo concur
rir a las sesiones del Senado, i, ob()deciendo a un de
ber de cortesía, me he apresuratlo a venir pum con
testar a ciertas preguntas que algunos seúorml Sena
,lores han formulado. 

El honorable Senallor por Coquimbo 'seüor Vicuña 
J\Iackenna, alarmado por cicrtas noticias de la prensa, 
preguntó cuál era el estado de sanidad del ejército 
quc tot1a vía se encuentra en PI Perú_ Tuvo mucha 
razon Su Señorút para alarmarsc; pC'l'O felizmente I~sas 
notieias son mui exajeratlas, como lo prueba la pu
blicacion mamlada hacer 1'01' Lt Intemlcneü\ .Jeneral 
del ejército, dando el resultado de los parte,s Ildalla
dos que se pasan sobre el esbdo sanitario del ejército 
cada cierto tiempo. 

Voi a leer algunos párrafos dc esa publicacion: 
«El último ülladro estaclistieo recibido por el tras

porte Chile, llegado ayer, da a conocer a I)sta lntell
deneia .Jeueral el movimiento de hospitales en ellOr
rillos del 1:3 al 20 d(l junio i en Chosiea del 7 al 14 
del mismo, i manifiesta que en Ambos hospitall's, en 
todo ese lapso de 'oiempo, solo han dejallo de existir 
10 soldados ele las signientes (lnfernwdalles: 3 cle fie
bre pernieiosa, 2 de tífus, 4 de disentería i 1 de en
teritis. 
~ o contenta todavía estiL IntencleIll:ia .J eneral con 

estos datos, aplÍnas llego a sn conocimiento la publi
eacion a que se ha hl~cho referencia, pillicí a su Ilelc
gado en Chorrillos que illJl1Clliatanwllte comunicara 
d estado sanitario del ejército. 

Con fecha de hoi el pspresado funcionario e'J1ltesta 
lo SIguiente: 

Chorrillos, \) de julio. Seiíor Intendente.J cnera): 
Cuadro estaclístico· de junio demuestra c'inüw:nta i 
tres defunciones en tOllo el mes en Chorrillos, Chosi
ca, Chiela, .Jauja, Tarma i Huancayo. He'mito el cua
dro por vapor. En los nueye dias de julio han rl11wr
to en todo, en Chorrillos, Chosica, i Chida, nUllve 
personas_ -.A [¡Jamdo». 

Esto manifiesta que el i.lstado sanitario cll'! ejc\rcito 
es mas Lworable que lo que se supone i está en armo
nía eon las noticias que hahia dado al (iobierno el je
neral 8n jefe. 

A esto agregaré q11e ya estA r8S\l(~lt() (>1 mas pronto 
regreso del ejército i fl(l están tomando la;¡ medidas 
del caso. 

En ln, mi¡¡ffiu, ~e!;1i¡m (,¡ tlülipp SCHWtlOl' SUva preg<IIl> 

taba por qué aun no se han repartido las medallas 
acorLladas por la lei como recompensa al ejército, i 
cn,\ndo se luuia e~tc reparto. }:! Gohiern,) 1m tl'Opl'Za

do con graves clincultades para dar G1ll11plimiento a 
lu lei; solo en el último mes han llegado algunos C,l
.iones con parte de las medallas. Se toman la~ mellí
<las con vl'nientes par" efect11ar la reparticion en las 
fcstivÍll1tcles de setiembre próximo. 

El hOllorahle Smtaclor sefío!' Pel'cira llamó la aten
CiOll clC'! GolJicrno el qne d()bia dl~ existir el1 arcas fis
cales la suma (le 200,000 pesos, correspondiente a la 
gmtificacion peruana, no cOlllpldamente liquidada 
tOlla vía, a fin de que se repartiera pronto esa SUllla 
pntre los lujitimos aereedOrl'R. He tomado los ltntecc
(lentes de este asnnto i es dedivo <[Ull pxi'ste una su
ma por ]jlllliLlur t]lle asciclllle rt 240,GOG pesos. Pero 
psb SUIlm es mas bien Ilominal que efectiva, porque 
se han lll1cho caneclaciones considerables. Con este 
motivo se ha pccliLlo al Ministerio do Hacienda que 
haga una Il\lC\"a liquiclaeion para ver cuál es el mon
to real de la cantitli¡ü 11ue queda por pa¡,;ar, i poder 
tomar las medidas necesarias para repartirla lo mas 
pronto posible entre los nnec,dores lc,jítimos 11UO se 
presenten. Lo prohahle es quc la cantidad de 240,000 
pesos ele (1UC he lw hlado 11l1edc' relhwie!rt a mpncm do 
le\ mitad. 

1~1 seüor Senador IlJaüez alnrli6 por su parte al 
Tlwlaba, toma,lo el 6G corno prc,sa de gnel'l'a i cuyo 
valor 110 se ha repartido todavía totalmente a los eap
tores_ Esta nave fué tasada en 3:1,7'19 pesos, suma 
([ue se maUlló repaItir 110r decreto de enero 12 de 
1872 entre los marinos 'lue tomaron 'Parte en la cap
tura, i dcctiyamente, sc entregó al señor Blanco En
ealacla, como vice-almirante 2,812 pesos; al ecntra
alllliranle Saleeclo l,400'pesosj al comandante Thomp
son, 8,437 ·ppsos. 

Quedó un fZolJrante pam repartir entre los demas 
,marinos chilenos: pero el Gobierno del Penl reclamó 
diplomáticamente, para los marinos do su nacion, IR 
mitacl, i, con 8ste motivo, miéntras se resohia la 
cuestiol1, qnccló sin repartirse ru[ue! resto que solo se
ri:l ele 10,000 pesm mas o ménos, ]Jara los marinos 
chilenos, sin hacc'r la rdlaja para el Perú. De esta 
crmtidacl cle 10,000 i tantos pesos se hicieron algunas 
pequcüas entregas, i solo IIlH~(lnn como 8,300 pesos 
(1118 no han sido rec:lalllaclo~ por los inten~salllls hasta 
el dia elu hoi, clllÍén 8ah, por qll~ circullstancia_ Si ~e 
preselltan, se tratar(l ,le hacPl'les jUi,ticia a la mayor 
hrenclad posiblo_ 

El sellor Pereira. -·J)oi por mi parte las gradas 
al seüor :\Iinistl'o por los datos que ha tenido la bOll
clacl de traer i la dl'clnraeion con que los ha acomp'\
üado. Yo llO fijé sino aproximativamente la Ruma, 
por lo que habia oido rlecir; porque no me constaba 
ni era neecsario pam mi ob.ieto. 

l~l seüor Silva.-Doi tamhiell las gracias al señor 
J\IÍl!Ístl'O por la esplicacioll que acaba ele clar a la, Cá
lllara con moti vo de UIla simple pregunta que hice, 
sin clarle absolutamentl\ el carácter de iníerpplaeion. 
De~eaha solo saher elH1lHlo se daria cllmplimip.nto a 
las lpres que acOnlal'Oll medallas al c,j¿,rcito por RUS 

call1pañas, i llamé la atl~llcion a la neepsillad ele ha
cerlo lo mas pronto pc>sihlp, a Hn Ile que el trascurso 
del tiempo 110 viniera, a clejar casi sin dedo ésns le
yes. 

La.~ esplioaoionos dol 50iíor Miuisün 80111'0 las difi· 
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enltades prácticas con que ha tropezado el Gobierno, 
esplic:m el retardo, i lit noticia con 'Iue ti hit acom
pañado no pnede ser nws satisfaetol'ia. ~ o tengo, 
pues, sino que dar las gracias al señol' Ministro por 
su atellcion. 

El señor Barros Luco C~Iillistl'O de Haciewla). 
-Besdc el año ¡8, en que se nlamló recoje!' tOllaS 
las boletas de la gl'lltiflcaeion perullllH, qUI',1ó sobrante 
una snllla CjUÜ c~t{l en al'üas fiscales n Ilispl!sicinn ,le 
sus rlneí'íos. ~() se ha pfesentnrlo lladie ]'1; IJ 11l1lllJJ ¡] 0, 

a pesar de los c1iv"rsos :n'isos publieados e11 distintas 
ocasiolles; lo 'lue m<lniJ1esta que prolmlJlmnentü ya se 
han eancelado todas o ea si todas Lts holdas. 2\fe pa
rece, en conse(mencia, que ya la aecioll dd Cobierno 
ha cesado i r¡ue será necesario, en poeo tiempo mas, 
liquidar (ldinitivmll(-nt(~ esa cuenta. 

l>oi este dato, no tanto para el :::Jellado, sino mas 
hüm para lo~ interesados miSIJ.lOs. 

El señor Varas (Prpsidente).-Terminaclo el in
cÍl1Lmte, eorrespo!lcle cOllsidm"\r el proyecto de rcfur
mfl cOJg;titUl;ional presentado por el señor 8ena(lor 
por el Nuble. 

Se di'; l"dura a la si!!/! le'llte lIwr;iUll: 
«Honorabl(~ Senarlo: 

La convenietlcia de evitar conflietos entre las di
Y(lri:,as autoridades, nunca es lllas manifiesta (lue cuan
do se trata cle los altos poderes constitncionales i 
cuallllo no hai lla(la prc,visto para solueiollal'los. 

La diseusion de las leyes subre cotltrilnwiu!les ha 
dacIo ya ocasio!l a ,lilicuÚadc,s para ,leslilHlar las atri
buciones ele las diversas ralllas del Congl'l'so. 

La prut1encia 1m porlillo evitar los ef(;(~tos (le un 
,lcsacucl'Ilo; pero llO }¡[\ podido ni podrt, impedir que 
los beneficios de la lil)cl'tad ele re\'isar, enmelldamlo 
o acliciouHnLlo, pucllan sei' aleanz¡],los por cOllljJldo, 
desde que pnc(lc" halwr uu límito para el cneJ'[lo re
visor. 

1,[\8 e.3cepcioncs intro"lnel(}¡¡s en el artículo 40 <le 
la Coustituciou, al prineipio (le que las leyes Plwden 
tener oríjen en el 8cnH,lo o en la Cámara (ln Diputa
dos, si pudieron esplicarse al dicütrH() la Constitneioll, 
hoi no p()(lrian defellllerse. Amuas Cúmaras tienen 
un mismo oríjeu, i la diferencia que hai en su T'ellO

vaeion no pucrln justificnr una en el cloreeho de iui
ciatiYtl o en la formacion de las leves. 

En intercs de la arlllonía ele la; dos ramas del I}o
del' I,ejislati \'0, dc~ proenrar lo mejor pnsihle el deeir
lo en las leyes i de dejar tan libre ÜOlllO s(,n posihle 
la aeeion de los miembros del Congreso, eH cOlln~
llim11e eompktar la reforma iniciada elt 185)2, 8u)1ri
miellllo el final del artículo 40. 

La circunstallei,\ de haber sido el Senado el inÍc:ia
flor de la reforma (le 188:l; de estarle aun rt,servaLla 
1:, iniciativa (le las leyes sohre amnistía, no permiti. 
r{lll Yel' en este }lroyeeto el espíritu de CUCl'pO. 

En eonseeueneia, tengo el honor de proponer el si
guiente 

PHOYECTO DE LEI: 

Artículo 11nico.--Snstitüyese el'artlcnlo 40 de la 
Constitucion por el siguient~: .. 

Art. 40 .. Lns leyes ]Jl!cclen tener principio en el Se
nado o en la Cámara de Dljlutados, él proposicion de 
uno de sm miellllll'os o ]lor mensaje que dirijpc el Pre
sid,;nb de la República. - J[elChOT Concha i Toro. 

JiJl artículo 40 w.fu.c¡.( (liN),' 

«Art. 40. Las leyes pueden tener principio en el 
R(maüo o en la C¡'l111rUa dll Diputados, a proposÍ(,ioll 
cle uno lle sus llliC)llllll'OS o por mensaje (1'10 (lirija el 
Fresidente de la Hcpáblica.-I,as leyes sobro contri
buciones, ,le enal'lnü,r naturaleza que S8an, i sohre 
l'rclutmnicntos, solo pueclen tenor principio cn la Cá
Illara de lJi¡l11tatlos». 

1~1 SellOl' Varas (Pl'(,sÍllelltu).--]~Il discusionjene
ral el pl'Oycdo. 

El sellO]' Recabárren.-Piclo la palabra solo pa
ra cl(Jcir que, c"tan(lo en tOllo conforme con las ob
SP1T<lciolleS que se hacen eIl apoyo del proyecto en 
de bate, creo que aprobarlo en los mOl1l('lÜOS actua
les po(lria hacer que no corriera huenll suerte. LaR 
circunstancias no le 80n favorablc-s; acaba de temer 
lugar ulla especie ele conflicto entre alllhas ramas (Iel 
POlter L,jislati\'o, habiéndosl' h(~clto en la Cámara 
,1" Diputa,los ,leelaraeioIlC'S para sostener sus fueros 
COIllO Cámam de oríjell en las lpyes de cOlltrihu(;Ío
nes. 

.:'.f" Vl1'l'CC' que, dcspues ,le lo ocurl'irlo, lo mas con
n'ni,~nte i ojlortuno seria agn'gar e~t(j proyecto :t los 
t!"m<lS (¡ne s() han pn"w¡üado sobre reforllla dC' la 
Con~t¡t1wion. 

El serlOr Ooncha i Toro.-El honorable Sella
dor que deja. la palahra ha considerarlo importm10 ,,1 
pl'oyeeto. Su Señoría lo acepta (~n el fondo, pero teil)!' 
Ij\\e la hora (m 'iue ya a (liscntirsil no h, ~ea f,\vorable, 
porque pncIle temerse que la Honorable Cllmara (le 
Diputados atribnya su pres(mtacioll r\ los iniO¡(klltes 
q ue PO(~O há han tenido lugar. Crpe el seüor S(maclor 
que seria mas prudente unir este proyeeto a los otros 
que habrán de presentarse refonnallllo la COl1StltU·· 
ClOn. 

ConsidU'o infundados los temores r¡ue se han apll11-
taelo. Jlllte todo eompl'ellllo Ijue no S" tr¡üa d,~ kl('(;r 
mi l'()pl'odw por la presentacion el,,] proyecto, si!lO 

solo ,le <ll'mciauioJws sobre la llWjor hora para d ¡s
entirlo. 

;'\ o clehemns ¡Wllsar que la Honomble C:ímal':1 ,1" 
DipuÜ1clos pnecl(J sentirse lastimada, porqne no se 
trqt,1 ,le hacer un proyecto polltico sino do uu earác
ter a,lministl'ativo, puede decirse. 

:::Ji el Senado se desnurló :tutes volnntarianwnte de 
la iniciati va ell m[\tl'l'üt de reformas constitucionales, 
la CAlllara de Diputados no podrá ver eH el proyceto 
Bino el (h-seo de garantir los medios mas adecuad(!R 
para el acierto Pll d (lcspaeho de las leyns. Consa
o'j'!lIJ(lo la i¡;lla1dad (le las dos ramas, no se hace otra 
Zosa que l',;movel' fuentes de dificultaüc's, sin atnear 
los fueros ele nÍlE(nna. 

Si se reSlll'\'ara' el pl'oyeeto p1,ra tratnrlo jnllto con 
los otros pl'oyecto~ (18 reforma, se corre el riesgo de 
que trase11l'r:t el tiempo rr.'1uerido por la Constitnc;Íon 
i no lmeda realizarse la reforma h:lst,1 del:tro el," tres 
o cuatro aÚOR. 

Se reconoce 'lue la medida es conveniente: no la 
frustremos por retar(los innecesarios. Por no proeecler 
así, es posible se m.antenga por algl1n tiempo !llal: \\na 
sitnacioll 8111 harazosa i clifíeil. 

Insi:,to en la. ojlortlll1idacl, ya (ple no se niega la 
conYC'l1iencia del pl'Oyed.n. 

}~l selior Puelma.--I'ido la palahra para apoyar 
la i(lea (lo mi h01101'<lulo eolegn el sertor Senador por 
el Ñ uble, en el sentirlo ele que conviene clespaeh1l1' 
e~te ¡'l'Oyeeto imnedir.tQntClute, i nq (.'onjl.l:¡¡tí\H1N*' 
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Con los demas proyectoR sobre reforma ele la Con~ti- ¡ flietos perpetuos no es la mala yohmtad o espíritu de 
tucir1n; porque mui bien puede sncedcrque sobt'c:Yen- ¡ inv'1siol1 elr parto ele ámbas Cámaras. 
ga alguna d',l110ra i no sean aprobaclos lll'lltro ele los Ahora, pregunto yo: ia qué cO!l(luce este esclusi
términos prcfi.inllos para que la l'1,fol'llw se;1 s(llnllti(la viSillO en las atrilm¡;ionos de una i otra Cúmara? N o 
a la nueva lejislatnra, es elecir, a la sancioJl ele! pue- YPO qué ohjeto ]llw(la tener, i por eso me parece 'lue 
blo. l:t idea prollllesta es lllui scncilln, i llcl)e ser aceptada 

Creo inrlispens,¡hle qllO el Senado trate lle 8al1'ar sin inconveniente ni:lguno; no ereo que haya peligro 
1ns rlitlcnltalles que la iniciativa cSI;]nsiya <le la C{¡- ¡ en que b C,ímara de Dipub,los la interprete en el 
mara d8 Di¡lllta\los en las leyes de contrillllcio1l8S I smJtido (1118 se tmb ele invadir SIlS atribuciones. 
p:'()(luco en la práctica, .i es.to no .1101' r1i8\11.inuir de 1 Por otra partr, la Cámilra llo Diplltados quiero, 
mngUlla manera sus atnbuclOncs, smo csclusrvamentc . para l'eme,]iar el mal (le los 11ll1ni¡;ipios, Aprobar un 
en intcres dclllwjor servicio ]J1Íblico. lllH'I"O proyecto (le reforma <1e las contribuciones; ¿i 

J>ermitallle el Remado rccOl"dar clltre los fre¡;llcntrs en (lllé situacio11 se va a encoutral'? En que ya tiene 
easoE' de tliflcultmlcs susc;itmlas, C;Oll 11el:jnieio de la prn,srmtar1o otro proyeéto qur. el Senado no ha despa
]1U11'cI.1a. el.e los negocios Y1'llJlicos, r~r esta ,lisposi:ion l' cha(10.J"Qmí va a su.ce(lm· si Yi:'ne un nuevo proyecto 
constttuclOnal, el ocurndo a prop()slto de mm lel de tle la Camam (le DIJ·lllíados? Tellf]remos (los proyec
eonüihncio11cs lllunicipales. tos de lei sohre un mislllo asunto. Embarazado el Se-

El señor l\I inistl'O de Hacienda ;¡(]yertia en 80Sio- 1larlo para ,lespa¡;]¡ar un asunto porque no cree que 
lles pasadas que en el Sl,nado se h,1l1aba demora,lo pner1e h'LCCdo ü porque se le llice que no puede in
un proyecto 801l1'8 contrilmcion urbana; i miéntms tJoducir en él mo(lifi(oaciollcs que ereD cOllvenient("8, 
tnIlto yo estnh¡ ¡;reyemlo 'lne ('se proYl'do se enC011- llir;í por sn ¡",rte: por no chocar con In, otra Cámara, 
trah¡ P11 la Cúmara de Diplltallo8. 1 lo di(;l;o por el lm'fiero no despachar nar1n. ilIit"ntms tanto, todo el 
sefíor J\Iinistro es ]lcrfedanlPntH efecti,-o. nl1lnc]o p,H eOilycn"ido de elllo es preciso reformar 

La C:'¡mam ,le Diputallos apro1H\ el[ 187:=) 1m pro- las contrilmciones municipales. 
yecto ele contribucio11 llrh:mfl, suprilllienr10 la (le Hago presente estos hechos prácticos para que pue
all1mbmdo i 8erellO. Yino e¡ proyl,eto al SClllldo, i eh sa11erS(~ que lo qne pasa lw¡;e imposible la marcha 
prohablemente los sellOTes S(mallorcs (lehe)]l COl1O(,l'r lId Congrc,so en muchas ocasiones i para demostrar 
el luminoso i merlitado informc pasatlo por]" Comi- (P\() la C:\mara (le Di¡lllta(lns no pUOlle, en vista de 
sion en 1876, ('n el que proponia, des¡l1lcs lle (ldcni- ('stop mismos hechos, ¡Jejar ele comprender la absolu
do estudio, no 8010 la contri1mcion urhml\, SillO t¡ne ta llcccsl(lml (le eota lei. 
cambiaha la base, agregaba otrns contrihlwiones, au- Termino repitjendo lo ([IlC ha clidlO mi honorable 
mentaba las de diycrsionc,s públicas i carretas i supri- colega ]lor el Xuhle: que si dejamos este proyecto 
mia las de sereno i alumbrado, (le mab(lcro, de llievl', pm·a tratarlo juutamente COIl los tlernas sobre refor
de a bastos, rle mercado: en fin, presl'lIta 1m un proyec;- mil do In COIL':ti tucion, llega!lrlo aqnéllos a tropezar 
to perfectamente estudiado soLre contrihuciones ;nu-I (;on difll,dta,lcs en Sil marcha, correrA éste la misma 
nicipales. . ¡ Slwrtc, con lo que hahremos irrogado un mal al pais. 

Por la urjellcia de la e]loca en ljUO se presentó el El selior Zañartu.-púlo la palabra. 
proyecto, 'llHJ fu,~ a fines (Ir; (1i~icl1lbro, cnanclo ya iha El seflOr Varas (Presidente).--La tiene Su Sello-
a clau8l1THrse el Congreso, se hizo yer (lue no hal1ia ría, pero har:! uso ele ella a srgunda hora. 
tiempo pam tlespaclu1Tlo i se rasó a la Cúmara de Se suspelHlc la sesion. 
Diputados 1m proyeeto provisorio autmiz;n;c1o ;¡ las 
munieipalir1;¡(les pnra cobrar c10blaclas las contrilm
ciones existentes desde principios (lo 1877, mil>utras 
se despachaha aquel proyecto. La Cámara lte ])ilmta
dos creyó entrlnccs que se ill\'a,lian SIlS atlilmeionps 
prescnÚlll]ole aqnd prnyeeto prO\-isorio i llijo: 110 lo 
elesp<lcho; i eJl efecto, ahí 1m qnc(la,lo hasta ahora. 

l\Iiéntras tanto, ique sucedia en el Sellaelo? QUlJ 
probahlemente los s<,üorc,s SCll[\rlores (i no puede (,,
plinarse de otro mo(10 d (lile se haya (lelllorf],lo }Iasta ' 

ahora un proyecto (1" tanb import:mcia) tomaron Cl.l 1 
(menta que, si ontraban a rlespaehé¡r el pl"oyecto pre· 
"entado por la Comision rle Hacien,h, proyedo rlc 
alta eonnmilmcia, iba a encolltrar las mismas 11i1icnl
tades on la CAmnra rle Dilluta,los, i que por consi
guiente era inútil (lcsjlaelmrlo. 

Como lo ve la Cámara, es imposiblo la mareha de 
los negoeios públicos en un terrellO tan importank 
por las (litknltadcs prácticas que se presentan, sin 
que esto qniem decir q1l0 haya por parte de nna 11 

otra C,\mara wal,¡ volunta,l o espíritu de creer llW1 se 
invaclen sus atribuciones. Xó, es f,i1lllllemente. como 
1m dieho 1111'Í L'('Il mi h011or,,1,].e ¡lOr el ~nlJ1l', 
oue cada C:l1lwra dice: miúntras yo (,3tlÍ aqní pn,a 
tlesempeñar tales o cuales funciones, d()bo velar por 
mis atrihuciones. De modo que el oríjen de los con-

A SEGUJ'\DA HORA 

1;:1 seüor Zañartu.-·HalJia perlielo la palabra para 
formular una allieion a la lei en debate. Debo declarar, 
ante todo, que (lstit in(licaeion que voi a hacer de nin
.'-,"Iln morlo tiene por ohjeto embarazar el curso ele la 
c1iscnsioll, porqne rcconozco que es necesaria i mui 
convclli(mto 1:\ aprobaciOll de la lei. Pero así como 
el'eo (pJC t'sta 0S necc8f\ria, i eOTP{C',11ientü, eren tanl-
1li('n, i acaso e011 ma'yor jnstieia, lJue lo que voi a pro· 
pOllH est,i en los (lei'l'os i en le! eOllciencia de todos 
los honorahles Sena,lnres. 

Lo que rleseo i rrojlongo es la suprcsion dol inciso 
7.° ¡crtí¡;ulo 12 (le la Constitucion, qUG establece los 
jur:Hlns p:lm cljuzgamionto (le los delitos (le imprenta. 

El S'·ll",1o ("onoeo toda la importaneia que tiene la 
inclieaeioll !jue h(' hecho; por eso 1lO ¡leseo discutirla 
ni apoyHl"b, sino que mp limito H furmularla, a fin do 
que si el SCll<1(lo lo c,tima convenientl', la adicione a 
la lei en el e bate. Pero si se 1111 hÍlml (le a1J1·ir una discu
SiOll 'lne lll,morara el despaeho de la lei, la retiraria 
imnc(1iatamr;ntc. 

1"0 que rlCSl'O, señor, es que desaparezca esta irre
gl1 brirla(l C[uC' exi"tü en materia de delitos de impren
ta, i como lo qne pretendo es que esta indicacion 
sea aprobada o desechada sin debate, si algun señOr 
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Senador se opone, la retiraré i daré entónces mi voto 
a le, lei que se discutc;. 

En el easo de cwo[lLwse lo que p1'Opon::;o, los delitos 
de imprenta qUelLLl'ian soltletidos a los tl'Íbunal(~s de 
justieia. 

]~l señor Varas (Pl·esid(mk).-¿Es c10cir que Su 
Señoría pl'OpOlW la supre8Íon dd inciso (Ille asegum a 
los cimh(lanos la libCJrtad de publicar SLlS opinioll<'s 
por la pren,'la1 

El señor Zañartu. -Lo qllQ quiero os someter los 
cl(~litf)s de illlprullb a loo trihlllules l10 justicia. 

El sello!' Varas (Presillente).-,-¿Xo 8S entón(;es la 
supresion \lel ineiso 7.° tld artúmlo 12 lo que propo
ne el suñur SGlwdor1 

El smlor Z:1ñarGLl.--:\o os ht supresion, sino una 
snstitucioll de osLe inciso. El soñor I::lU(~l'etal'io puede 
redactar la imlicacion. 

l~l sellur S8cretario.---l~0;.(aria al sellor Sell<Hlor 
l'edactar<1 su illllieaeion i la (,llviara a la mes,,, 

El sellor Zañartu.~},Ii irl(;a es que los tlditos de 
imprcnta so fall(lll en COllformiclaLl al CC;cliuo PUlill. 

l~l señor Puelma.-Pi(lu la p¡lblm¡ ~()lamellte 
pal'it hacer una ac;)nracio!l. Talvez la i(lea (lel S()ÚOl' 

Senador es tlc)jar suh~i¿tonte1:l primer,! jlill'tu tI,,1 in
ciso, es decir, las paLlhl';lS signi(mtlls: «7." L:t lil;(~l'
j;aü lll' pnhli8al' sns opiniones pOI la im[lrenta siu cen
sara provia» suprimiendo tocIo lo delllils. 

El señor Zañartu.~Eso ec;. 
:El señor Varas (Presi(lüute).-Está bien: así se 

enbmekrA entríllce3 la imlic:wioll, puesto clue Su Se
ftol'Ía. la acojco. 

, ¡El señ,ol' Senador (lijo. q;le rdiraria S~l inrlicacioll 
Si algun I::lenatlor se opclllla f 

1-:1 sellor Zañartu.-Sí, sc,uor. 
.EI S3ÜOl' Varas (PrcsiüllutO).-PiJeS yo me opong'o. 
J\Ie ]lafllC(" lilui sél'io el negocio para (lUlO se le allra 

paso. lhhl'á ve(jes ell (IUl] uno lamenG(, el "llLlso ele la 
lihmtart de imprÜllb1,; pero, sobl'll tOllo llstn ostá el 
<lel'l)cho de llis::¡¡Ll' las opiniolles, i ese ll(;recho ('S (le 
tal illl]JOl't:m:;i:, que, pam mitnt2neI'lo, es pn,c;it'o re
Si¿;llal'GG a to(los los inconvuuientes qUl) üfl'eZt;¡l su 
ejerci~io, por graves (Ine Rc:a,ll. 

Por esto llloti VO, llle; opongo a la imlicaciol1 (le Su 
Señoría. 1 como Su ::)()ltOrL1 ha (licItO qnc Im1,i()nr!o 
un SCllado!' (IUO so o]long:l a (-)l1a, 1:1 l'etinnü, ],ollí'e
mos consi,lm'arLt como oliminarla, i s(;guil'emos con la 
imlicacion de] sellOr 8811:\(101' por el :f~lllJle. 

El SellOl' Z2"ñartu.-¡\.j ha(jer mi indicaciol1, (,r"Ül 
qll" d Sel1lulo e,taha pel'su:\(lid.o (le su COl1VlJl1illlleia, 
i de la necE'sitlml (le 1ll0lliíicaJ' ('ste i llcisn. 

Pero, si elh h:1 (le (l:u lugar a lUm (liseusioll que 
pU(1(]¡-¡ elll );'lrai:i1í' el ¡ll'(Jilt,(J d"spacho dd ]ll·o.yedo un 
deb,lte, la l'üti1'o l'(~~';ür'váH(-l()ltlc püra otra o(~asion el (10-
reellO ele pl'cslmbu' HU pl'oyedo solm) 1:1, materia, por
que creo (lllO e~ de ah30lub l!ueesiüllllla rcforlll:l ue 
est,¡ pmte t!u ln CCJJ1,stitueiOll. 

.El sellor Varas (Pre.3i(lente).-Cnallllo me he 
opuesto a la indieaeioil (lul sei'íol' Senador, uo hu C1('8-

eonoeiclo los ¡¡lmsos elc; la lih.;l'k,l de imprellh! (1\1(;, 
por mi parte, Llmmüo. 

El S()ÜOl' Zafíartu.-Son l'l'dhm;nte ,0.8-

ñor Pl'e8Í,lente. 
El señor V:'1raS (Prc"iclellt(>).~l\;l'() el ('011-

vG!leilnlellto de que es l1H;llc~~;tel' la lilK'l'b:(l 
apesr:'T dG sus inconvenimJtos, i erGO que, euanc10 se 
tmta tle l'e:;lill11entm-la, se corre el _grave peligr0 de 

'!' anularla; i üigo ent6nces: resignÓ!1l0IlOS al mal, a trne
. q1H), dd El':11l bi~n (I;W imp,orta eS,! misll;:\ libertad .. 

l~l Sl\llOl' Zanariiu.-Es Ulla gamntm para los Clll
dadanos L\ (1 ue yu ]lropOl\g'O, pOl'll ue, como ol sellOr 
pj'e~icl()]lte, estoi yo tllillhic'l] lllui léjos ele suprilllir 
esa libllrtÜ(1. 

Puru, (m yisb (le las ohJcl',,¡)(;iollCS ([ue se hacun, 
retiro mi iwlicaeioll. 

El ""ñur Va;ras (Prc;sl(lGllk).-Sin aceptar, )Jor mi 
pill-G8, la iclea cId ol;[101' Smudm ]Jor Al'.luCO elo (P18 estA 
proyu(jto se mlil a los otros, 1)(Jl'C1ue (;1'(]0 (lue, en mate
ria (le l'do],!ll,~:, cOllstitlll:Íon:\1es, vale nms-cuanclo no 
están l'd:wion:'·,:L\s - qlle callé, llna torra su suerte, i 
(Plll se llllljo]'e pOi' partes (;llilJlclo uo so lmecle ]¡:\COl' 

mm llwjor:1 cdllljJletn; i como lllG P'UC;Cl) tamuien que 
d SC'lUdo ,1elJlJ IJl'l\l'l'chll' con lWHlul'e:.\ i no con un 
lJopíl'itl1 talo cual, tah-(lZ (;oll\'c\](lrÍ<\ somdcE el pro
yecto (1(; rdol'll1i1 eld sellm Sml:\llor pUl' el Nuhle al 
üxúnH~n (te l1n:1, cOlnisÍoll. 

]Ji,!..:(' ('sto ]>:e, llilcül' not:1l' que el Semdo procetl('\ 
sl'1'iamc'Jüe a 111Hl mejor:], uo pU1'qun lmya ImlJillo un 

jlnrli(lm llilhcrle croado (litieulta,1es ('11 

sns sinn por'luo croo <¡[le estu importa 
(lo los iíltCl'C'Sl'S lId pais. 

Por mi 1l:trte, (lc])(] c1ed'\['lll' (lL[(;, COlllO Sml<1(lo1', 
no me ~il'llto indi1lill1o :l (Luitar esa pruro;!:tti nI es
pecial l¡ b C:lllli!l',¡ de Dipllt:ulos, pimple ~i HrFlC'lla 
C,'lllllU':! inicia HU proj'Peto de (:u:ül'illl1cioll, lllta yez 
01lC üi;~ho P;"u'/cctu YC1H/a al Se11a<lo, pllelh~ ('~~)t(~, por 

l;]p,liu (le nm;' Sill1111G ll~~){li¡jm\~ioll, ellmeJl(lal' rli(~ho 
[Jl'OyPll10 i re;,;gnanl;n' él" cc't:\ mane el l(l~ intcreBes pú
lJlicos. 

Digu la ye!',la,1, (;sta eOIlsiclcraciou me haee fuerza: 
i, en Guanto al pl'opósito (Fle anlllla a algnnüs señore.s 
Sena(lOl'es (1(, evitar conllidos por esk medio, no le: 
atribúyo gran illlportaneia. 

nielO lllas: eOlllO miemhro tl(; la Cámara de ninn
t:l\los:' me sentir'Í<lofcmli(lo ele que el Sen:1\lo ere:/em 
q\W yo, millo llip\ttallo, no aceptase Ulla lllmlificacion 
qllO lwhiem hcdw el Sllll:1llo consllltmulo el intcrc:s 
del 1mis, [!(ll' motivos de prorogatil'as. Sote el Sena
clo qm, las ]!l'orog(ltil':lS I'an (lecayeIHlo. 

Cn:m(lu hs prorogativas cOllsultan el bien (lel pais, 
santo i h1V:1l0 q 110 se las lnalltellt{a: PPl'O, euanclo 
pel]1Hlie<ll1 lo~ inkl'eses p1Íbli(~os, lUlb ~iglliiican, ni 
creo que ha.ya úJs'nü:Jl (PlC~ puecla (l(~(;il': álltes estc1.u 
mis prOl'ogati vas (FlU el bien del pais que 1<1 meclida 
consulta. 

J\Iil'lLwlo el nc:goeio bajo el punto de vista que lo 
hall hecho algnuos señores Senacloros, compren el o mui 
bien (F[(), on U1l11l0mento (lo excibcioll, pre;valezcan 
so}}re los illttmJS2S plÍ]Jlicos estas cuestiolles <1e pre-

Y1181b la c,tlma a los espíritus, SD 
rest:1hlc;;;en cosail so hre su vc;rdallerC1 base. 

Como Dilmt:H[o, tmll]loc:o oln':\rü en mi ánimo esa 
c1[(;stlon lle ¡¡ara ac.Clptal' bs 1l10l1i t1<,ae10-
lll'S hl)cJlltS por SC'll:ulo en un pwye8to, siempre 
que l:llas cOllsultanm el intm'cs púlJlico. 
, Li! S2iíol': !lO 11)(; al:n'lllan e,tas cuestiones 
(le i (1:, (lwbs entre; ln" (los ramas (lel 
Poct".l' LcjiilLüivo, jlul'llue ~ las facnlklles ¡¡UO la C?llS
tttl1\;](Jll (,();¡'H'l'l; a l;[ll1,1 C:ullan, son conlpletcls, 1 no 
h:li cj(,mplo m:n:1 COl!lp;'olml'lo que el 
(}11(; llOS de :3:-3 álltC8 

ele 1m .Elb atTihui:1 al Hell:1:1o 1:1 iniciativa 
en los proyectos de reforma constitucional, C\sí eomo 
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conferift a la CÚIlléll\L de Dil'uta(lofl la iniciativa en IlliJl~'nna de <lUC la reforma del artículo 40 se realice 
las lcves (lo contrihuciones. 1 ¡qué ha sUéc(lido? Que oporLUnmllf'ULc. 
si el "8(~1l:Hlo, por ejc'llJplo, 1¡;~3:lba a la C(\lllam de Las ot,,'as refllI'maS tieJl()1l un car:;cter especial, hai 
Diputados llll proyEdo ¡[(j reforma en tal sellticlo, la (Ji vel'j(~ncüI de opiniones. Esta es j-,rlernlrlle'1te acep
Cámara de J )jpnt:t(lo~ pasaba al Sewlllo Ll l'llÍ()],lll:1 tn, la, cs :wneilla e i:!üep:mtlielüc' ,le las tlelllas (mes
en un scnti<lo <lin:l'so o mas comprcnsivo. ¿Con (1IH; tiolles C01lstitucionales. Eiita es la razon porque he 
dereeho'( Con el (18reeho qne tienen ámbos cuerpo.s ]>l'csenkdo (~1l esL ('pOCa i a;~1arlmllcnte el proyecto 
Üll eOllcllrrir i~nallllent(', a la. fOl'mal:Íon (le eS:IS kyes. el", rllÍOl'mCl tld lll'tí,;ulo ,'O. 

¿Podria haber (1iellO el 8euél,lo: yo soi el <iu," te]I~:) Ellwuurable serlO!' Pr<2si(lente insilllía la idea de 
derecho de iniciati,'a, i no 1'()(ll':'lll reformal'se a"tí~u- p:iS'\I' el Jl(~;.(ocio a Cilmisioll, ]1Jflple as{ se evitarian 
los Ül' la Constitncion sino eIl d sentillo i forma (Iue bs apI'eciaci()ll"~ r¡11l: en la oka C\imara pU(li0r..tIl ha-
los qm> yo he a1'1'O baclo'! c(;rst) con moti Yl) de la apro h;ciru del proyecto. 

Por mi parte neu 'IuO siempre ha (ll'bitlo (~nteu- Yo lile e;plico esi,¡; o~l.i('rvaei()ll(bl seí'íor Pt'epiden-
dersll (IU<J la faculLttl (le r<Jvisil)ll i (1" eOlTeccion (lll k pUl' 1:1 Cil'Cllll,tant;ia (le IlO lt,~bor concurri(lo a la 
calla Cámara llS complete], i que no ti('lle lllas lílllüe pri;nera Sl'SiO:l en qll<~ se tratl) tlp es;e neTJcio. 
qUll el illteres (Id pais i la justicia. ESll es el límite Elltónees la Comisiull tie re:')I'llUl consi.itucional, 
que, en sus atribucionGs, tiCIlll d S(~na¡[u i d qUG Lle- por el órc;ano de uno (le SIlS (li:;:lOS miemi)t'os, espuso 
be tener tmu1liell la Cámura dc Diputa<1os. qU(~ se a(lllt,ri,~ al p¡oyecto, agre:.;a1ll10 que en sus tra

1'01' consiguientll, no recollolOielHlo llmella impor
taneÍft él este punto, me parece lllW no tlcllCJlWS tam
poco a hrigar tülIlOI' al;;ullo de coufliL:to entre :llll hl8 
Cán:ams. l)or d lOollcn:rio, pillUSO que tlelll'mos lOUIl
fiar en (iue la Cámara (le Diputa(los, unallilu llegull 
el lOas o ele! apreciar una medirla 'llIe consult(' el illtel'CS 
del pais, uo se detendrá eu H(lo]!tarla por ellet-it.iOllC.,; 
de pl'orogativas. 

Por lo que hace al pI'O'y8(~to en de1mte, s(,ria conV8-
ni811te, a mi juieio, sOllleterlo a Intuyo:.,; cstUllios, Filra 
resolverlo ac()rtadamentej i sobf(\ todo, pare¡ ll1:mÜl'S' 
tal' qne no ha si(lo eOnSllCllellCia (le una sítu(wion tl(l
da, sino el frnto ,lo Ull eX:(]llell (llltellÍllo i dd l1()8l:0 
que anima al 8l'na(lo (le mejorar en ClUllll0 lü sea lJO, 
sibIl' la COlls~itllcion. QIW la Comisioll lo aprllcill ha
jo todos sus H,.;peetos, q!le lo (~st1lllie cou la llllC(hll'(,z 
necesaria, .le manera que, si llef2:c\ a la cOlldusioll ,le 
que la iniciativa (ld ;:181111<10 en estas leyes ('8 tan illl
portante que lllerezca que d !niSIllO Sellado sea (luÍt:1l 
proponga una disminncion en las facultades (k la OGr:1 
Cámara, i Ile> los miemhros de ella, el SellH(lo sqm las 
raZOIl(,S que habria para adoptnr una llll'(lid,\ (le esb 
naturaleza. 

Entre tanto, me parec8 que lo convellÍimtll (~S qne 
sea la misma Cámara de lJiputa(los la que restrinja 
sus propias atrilmciolll's i no el Sellmlo, dlllltro del 
l'e~peto debido te los fll(jros dll eS:1 Cámara i al pilpel 
eBpp.eial que Lt COllstitueioll le asigna. 

.El s"iíor Concha i Toro.~Lr,s ohservaciones dd 
Heñor l'l'esiclpllte se rdiercn a dos órdenes de idc¡:s. 
Unas son l'elati V,LS a la oportunidad del proyecto i a 
la cOllvlmiencia rle tIlle pase a Comision, i las otras 
van al fondo llliRlllO de LI parte dispositi ya ([el pro
yecto . 
. ~ A mi juieio, se [lallece un cnu!' erllyelll]o que eoa d 
p1'Oyeeto de reforma del artículo '10 elr, h CO!lstitneion 
Pl18cla sentirse mortificada la Honorahle Cámara lle 
Diputados pO]"lu8 se le pre~{Jnk\ en estos 11IOnlt.'11t·oS. 

X o se debe olvitlar ([11<.: pam cun~ulIlar 1(\ I'(,]'orllla 

es l)l'l'Giso qlW ella sen tioJlwtith con Hll!ici¡!:tcioll 11 la 
ratitiGacioll elel Congreso siguil'llte. Ahora llien, Of'ta
mos en el último arlo ¡}ll llUl::ltl'O perio:jo, i 1:1 .l(j (le 
12 ,le enero clll 1882 exije qlle el proyedo (le rdnr
ma se promulgue con eiol'ta 11Ilti(;ipaeion. lhüos lo." 
negocios peudientes en el Congreso, tlaclo el tiempo l[1W 

queda, es seguro que si SCl incorpom el proyocto a I 
Qtros (:¡w! offeGen pJ,ayo¡' ,Ufic\lltwl, no hai seglni(\l\d 

b,tjos ;;e habic~ yü 'lcnp,.,lo lbl arcicuL) 40, i proponia 
S11 reforma en los mismos términos cm que yo t'cmgo 
el honor ¡j,! pedirla. Agreg0 t,llubien el misl:lo señor 
mimlll)l'o (le la Comisioll, que consideraba oporcuno 
hacllr presente que eo;a reforma la habian acordarlo 
<lntes de la discu;;ioll de la bi de contribuciones, por 
Elclllcra que ese acuenlo era independiente de los úl
tim'ls incitlerlt(es. 

Lo que acallo (le ('spnner (ll'll!1lcstl'(¡ rlos cosas: pri
mero, 'Ille no hai r:lZOll pam reeelar <le la apreciacion 
que h:lga d(~ la rt:Íorma la l{onfJrable Cámara de Di
puta(los, i segundo que el tr:nnite de Comision es ill
uec(~s;1rio o, llll'.lor (lieho, que ya ha, p[,sado por el pro
veeto. 
v Trattll1<loso (le susceptihilidü(llls, llirG que llO puedo 
suponer cn los micmhros (le 1:1 HOllorable Cámara de 
Dipllt,,(los otro mó,'i! (k sus Vl)tos i de SUR act~)s que 
el interes públicu; así se lo (lid,tnl su pdrioti:mlO. 

y o cOll1prllll<lo (pIe, vijente el ar~íe111o ,10 actual de 
la COllstitqeio]l, 1illlehos seÜOl'es llilJUttHlos ercen que 
rlehlm lUantc~ner lus fueros del cuerpo dl' (I11C forman 
parte, i que en muchos CllilOS no IW')[lten algunas re
snhwl0nes (ine hnhiera tomado el Ncnado d(mtru de 
lo (llW cste cuerpo el'()ia su dereeho. }>(~ro tambien 
cOl1lprullllo (lile trabíu(lu.3c 110 de lo (lUl' es sino de lo 
que (lelle ser, esos mismos ~lliiores Diputado;; acepten 
Ulla reforma que s"lo puecle tral'!' ventajas i ningnll 
inconveniente. 

i.~i clÍmo po(hia pens:\l'la Cámara LkDiputados que 
d proycc:to tllni:l por ohjdo :mwn~iuar sus atrilmciones! 
Elllli~mo jll'oyecto (lcsl1ur1a al Senarlo (lo la iniciativa 
en las leyes ,le amnistía. -'~llemas, en d proyecto (Iue 
fu6 la lei (lll l'118l'O (1," 1882 el f38n:vlo nmlll1ciú [\ la 
illicia~i va un las lL'yes sobro reforma ele la COllsti
}ullcion. 

Da(los estos :tnt()Cl',ll'lltes, !tI Cál1lilm de Diputadog 
halJf(1 (le \'(,]' un [ll'Opósito lllas elevmlo i mas patriót.i
co en el proyeeto l[ne se (liscntl'. 

I"a venl:al es quo es III clr,seo (le mantener la mas 
llcrfecta :ll'lllOnla ('.n ere los (lueI]lo.': colt:jishdllres, el de 
evib:r cOIlf1ieLCls i el (le g'ilmniil' los me(lios lllil" COll

YCl1i('nü~s para l:t ¡¡j('jor fUl'm:\cion de las ley').', el (lue 
sr, pmlr;l ver un Lt reforma pl'Oyed:\lla. 

;'\ () p;¡r;,l,', por t.lllLO, ni conciid(:rlLr.sdn, inopori;una 
ni r'Olll(:t(~r:'l:la al trámite ele CcJmi,ioll. 

1~lltl'ar6 al sl':~'ul\llo ónlea ([(, ollJc1'vacioIlcs a(lu
ciclas por el Sl'Ü01:P1'0Si!lcmte, las rehltivas al fondo d~ 
1<1 ';lWBtioll, . 
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~u ntrihuye Sil tjefiol'Ítt itilpol'tnuei a al rm)yedo, i 

,jUzga que con el tlcl'edw de l'eYi~ion i de n,'Ollifie:\
cÍOll basta. Su :')óíorla ro se enCOll L1',u'ia em bal'aw( lo 
paril procurar sie]))pre lo mas útil i ¡[UlJ)'c1licnt.e pam 
d pais, por(llH) no ~c trata tle cupstiOll de fuero". 

(;nstt) (le l'Pspcbr las 0l,ülÍollcs (lel RcflOl' Prc'si
:~ell\e, }lCl;O ell ';~.sta Ot;:IRio!l ]jO estoi (le acuenlo con 
OH SellOl'la. 

El pl'O'yecto es litii, i pu(lria (Ie(jr necI'iiario, si se 
I[uiere e\-ibr rlillenltmIl'S. En cf(~cto, i(lUi~ll ha traza
do los limites al (lcrecho do lllollifical'? Unos pnc(I('u 
c.alitk:¡r Una rovision C(JIIIO 1l\odilkncioll, otros puedell 
(',onsitler"rla como altcracilJil, l'netle em-inr l:¡ C:ulla
m de j)iputnilos una 1(>i relntiya a las mluHnas, i en 
,1 po lIria llO venir o el impuesto de r()l o (le faro,s. 
J)Ollrla el S(m:lilo, l'cvis<lndo, introclucirlos? ¿l'odría 
,,1 S¡ma(]o e11 Hna le)i ele l'OI!trihueiOlH"', yijlmk el n1'
tí,mlo '10, variar la hl~C~ del impuesto? 

J)espucd ele lo qm~ [,01Jl'o el Pill'ticulilr ha l'l~col'lla(lo 
PI hOllorub]e S(m,~tl()l' por el NU]l]C), mi CO]i';;il, mll 

p~,l'ei~e que no puedo ne,'j'\l'se quü en la pr<lctica p\l(;(le 
hnb<w a eada momento de,~illtdijell('ins He:ere:1 <le la 
estonsion (Id ¡]()l'l':<':]¡o Üe 1ll0l1iijc;aeion. 

Es pr(~ciso no olvidar (PlO cuando se redamall 108 
fueros cOll,otitt:domtles d8 un C\ll'l'pO, no Si: l'('e]anw 
"lgo pc:r:3onal q\le nos es !la(lo rellunciar o líO. Por el 
c:onk\l'iu, Cl'il() ([ue :-;enildores i Diputado'3 estamos el! 
f!l lle')cl' (lo GOll~(lrYar íntegras las atribllcioI!e" i fa
cultaÜos CplO l:nrrC"'l")llil~n al C;l!l~rp() (le r¡nCl f,lIma-
1ll0S parte; C:8 Ull cldH:l', no e8 11n ¡]crc:c:ll<l. 

Yo p\w(h llar tl~s,in](1llio personal Lld cmlJ:mlzo 
¡]1.H~ trae cilyuelto 01 artículo '10. 

Yarias \,('(5(,~, COllljli'l'llllic1I<lo los p('l'.inicio~ (P\8 
t;'H8n a la or¿allizacioll (1131 pnis, a la rÜllH~za p1.1hlic;~. 
i al ü(~s"lT()ll() in(]¡I"trid algunas de laA contl'ilmeioll<:3 
vijentl~R, he üesC<lilo su reforma. 

Siu cmhIrgo, vip]1(lo lo útil, sngull mi lcal sabor i 
entender, me he hallado im[lólAibilit:tdo p,ua per,'iC
guirlo, pOl'l]Ue elltewlia que estaba limit:1ila mi vol un
tall po!' la clisposicion (lel artículo 40. 

Por otra parte, las coutrihuciones no se ,'otan ni Si, 

pillen por gusto. ~c l,i,lcll i se \'ohm P"j'¡\ o]ltencr los 
recursos necc'<ill'ios p,\ra el sonieio público. Si esto 
(~S así, lo (lue; llev,) envuelto tOllo proyedo ¡JI) «ol\tl'i
buciones e" el fin li" pr~)p(Jrc.ionarBe cierta suma ck 
fonüos. Entónces, i(l1HJ inconveniente puede haher 
para (1 ue cuando yenga al SelJ[,do un l'l'Oyecto (le 
contribueion, (li;;a e~te cuerpo: doi los fondos qlIe so 
piden, pero creo preferible sacarlos ele esta fuente en 
lugar de la otm pl'O¡lUesta? 

De la limitaeion de la ini¡;iativ:l i (le las <liticulta
¡]es de; la revision puellcn s11l'jir illCOllYellientcs. De 
la reforma no ¡mellen venir sino ventajas. ::-;0 puc(le, 
por tanto, decirse (P18 el proyecto no tiene importan
eia púci,ica. 

"Finalmente, 110 compl'clluo en n 0111 brc (]0, qué prin
eipio se puede mantener un ódon do cc,sas que 110 es 
conveniente i (Iue es peligroso. 

l"a iniciativa del impuesto a la Cámara de Diput.a
dos se esplica en las monarquías, i ¡;olo en bs monar
quías es que la Cámara do Representantes i la Cáma
ra Alta, como e!l ellas se las llama, tienen distinto 
oríjen. Pero no es esplicahle OH las Repúblicas en que 
ambas mIllas :ld Poder Lojislatiyo tienen sn oríjen 
en el voto del pueblo i 011 que amhas ramas son igua
les, Juzgo que sohre todo, de-spues de la reforma que 

010 hizo de lit elolleion ({el Seuado inél'ocludenrIo ht 
p!ecciol1 por pl'ovincia:;, el articnlo '1-0 C~ i118ostcllihle. 

rOl' lo ([\lO lw e~pt1C:r'~o, eousiell!!'ll que el Senaclo 
eje:;;¡i,;ria una ohm útil i ojlortuna apl'obawlo el pro
yedo qne he tmli(lo el honor (le presentar; i mi (',on
Yl'IlCilllieuto ~() ro1mstoció mns en:111<1o Le Honomble 
COlllisioll, por el ór:~ano ele 111IO ele RU~ miembros, lle
vó el poelcl'(l~o cOlltinjente lle su iHlhesiol1 a mi Pl'o· 
posiciono 

El SellOl' Recabárren_-l'ido la palabra única
lllpnte p,;r:, l'ccjfit::tr ci(;l'éas apreciaciolles het:has con 
l'c:laciOll a lo ([1]1) ya he kniclo el honor (le esponel'. 
Yo !lO he C]\H;l'itlo oa1illca1' el proyeeto sino, hasta 
cierto 1mnto, (le illoporOuno. Lo creo nee2sario i 'cen
drA mi voto. 

Lo que mo jlmlJUse fn:) qng cOl'riem llIejor sue.rte, 
(l:\nc1018 cabilI,¡ en otro momento que fuera mas fa
Y 01\\ hle. 

Como e:l ,-:dío!' Prriiidl'llte no ~l: cllcontrrí en el cle
lnU~ de la indicacion (l\le se hizo para dar prcferen~ia 
a este pl'Oyreto, tal \'ez i:-l"lwra lo que ellttÍncos se hizo 
prCslmto, i por eso ha pedido que pasara a Comisiono 

Se recGnlal':í, (1\1(; entónccs \1110 de los miemhros ele 
la Comision informante acerca del proyecto de COH
trihueiones, espnso (1\[(( hallia sido matnia <le estu- i 

llio e~,te pensamiento, i que, '¡e~Illles de un madnro 
C';;:(\ylll'll, 11:11)i1l]] cellldui(lo tOllo:, sus miembros por 
acC'pbr la ilIra de rj\W sc> tratil. 

Esto fuú lo rll18 p:\SÓ entóllces. Ahora hicn, nadie 
pOil!':l (;stl'aflar qur, tl'llicJl(lo intt'rQs, como tellgo, en 
el <lLlspaeho (le (,¡,'ce negocio, de 1llm mnnüm favorable, 
me P:;l'l'Z(:a (lile s()ria lllejor escojer para tl\Üarlo a(lnel 
llWl\[ellto en que pue(h, sin cmlH\l':lzo alguno, ser 
aeepta(10. 

rro(la (lif'cl1~Jlun sobre prel'o[~atiYas es en sí 111is1l1a 

cldi~ad:.¡ i propia par:1 pro'¡ucir t:Ícrtfl cxeitaeion en los 
esp{ritus, ililjlicliemlo que se pie.nse con toda l:.t libl~l'
t,,(l i aeÍcrto llrc(~sa]'ios. 

A eStO lrnic"nwnk mo he I'cfc~l'i(lo. Por eso mi 
i¡le", cm que eilte proyedo SCl presentara en union (le 
los (Iornas l'd:üin)s a l:~ reforma eonstitueional, a Hn 
(lo (pJe oht,11úem 1:1 ilCCpt:teiOIl (lel f)enaüo. " 

El sellO]' Varas (l'rcsi¡](,nte ).-¿XingnH seflOr Se-
lElilol' hace I1S0 (le la paLtbra? 

En votac,ion el proyecto ('ll jc,¡¡eraL 
p/{~ oz¡m()({,1lo por 'Ilnunimüiarl. 
El scúor Varas (Presilll,nte). - Seg\1n el Re

glal1Hmto, este negoc;io qU8(1a paT:.\. ser eonsiclcraclo en 
pnl'~icular en otra sesioll, no ha lJienclo habido indica
ciOIl [l'\l'<\ pasarlo a Comisiono Sel'ft para la sesion 
próxima. 

1~1l cliscusion 11<\l'timIlal' el proyecto sohre cosion de 
terrellOS al:, ::.\Imliuipalidail de la Unioll. 

Se leyú el siynientl!: 
«Artículo 1Ínico.-So autoriza por el término de 

Ull año al Presidellte de la Repúhlica para ceder a la 
M anicipali(la(l de la Ullioll ciento cineuenta hectá
reas de terrenOR ele propiedad fiscal, aclyacün tes a la 
villa (le Rio Bueno». 

:El SC;ÚOl' Puelma.-Cuando se trató en una se
sion anterior de este asunto, se suscitó ht (luda de si 
no se habia ya dictado una le: análoga, i de si esa leí 
se hn hin () !lO llevailo f¡ efecto. Par(!ce que de~pu()s so 
ha l\Veriguado que huho realmente una lei, pero que 
no se ejecutó, ele manera que el proyecto en debate 
no es síno la repeticiol1 de esa lei. 
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Desearia saber si los hechos han pasado asi. 
El señor Balmaceda (:\Iinistro de 10 Iuterior). 

-CualHlo este llefi'oeio Sfl discutió en jcnl'l'nl, tl\ve 
ocasion de manifc8t,1l' a la Cámara 108 antl;ce,¡rmtcs 
(lne obraban en mis l'eCllCi'L1os con motivo rle )" dio
Cl1SiOll hal,itla el! l:t C:Ílnar8, lle Dipntallos ('11 pI aflO 
11ltilllO. Cornprobanllo Llesp\lcs est()s antecedentes, 
han l'csult,vlo tall's como yo los manifestó: aqlwlla 
lei anterior llucLl() sin electo, i entónces se presentO 
cste proyrJeto por el sellor Diputal10 por la Unioll. 

El SCUOl' Puelrna.-!)esenri," lIll(J E:() leyese la lei 
qnc caducó, ]lorqne me parece (ine su rellaccion es 
preferiblo a la ud proyedo. ]~n ellJo!din rlrJ fa;; Le
!le8, CH el tomo correspomlicnte al año 7 G debe aprl
rooer. 

Uni una difE)l'(mcü\ mui notable entre lo que disp()
ne el proyecto i lo que dispollia la lei antc·rior. J~ll el 
proyecto se (]ice qne la cesion so hafi'a a la 1ll1micipa
lidlHl de la U nion, ch, manera quo est'l corpor,\CiOll 
ycwlria a ql1c(!ar como dno.iia ele terrenos at1,rneelltes 
11 la Yill,1, clo nio Bucllo i como tal hacer con ellos lo 
que tuviera a Lien, venderlos, alTcllllarlos, etc., ha
cil'lHlo talnz con ello grlti'ísilllOS peljuicios a eso lme
Llo nacionte,. La Yilla de nio 13mmo se YorÍt\ priva
d" de estos terrellOi\, que pmhi:1 ncc:esitar lx,m su ,te'
sarrollo futuro. A mi juicio, toclos los Illlelllm llL·l,ell 
tenor a su disposicion, como prllpios, corta callti(la(l de 
terrenos quc clühen cOllsiclemrse í se llaman comuna
les, para COJl1oclicbtl elel mismo puoblo. 

I,a lei antorior fuó por esto mas previsOl'a i hien 
coneehil]¡\ cuando dijo quo los terrenos pertelleeiml a 
la Villa de Rio lJucno i no a la Mnnicipali(lad üe la 
Un ion. 

En repotidas ocasiones he tonillo oportullillall do 
haccr presente al i:)"1:m1o la conyelliencia qUCl lI"i ell 
(lue a todo pueblo lluevo que se fmulo so le (lPj() cier
to espllcio de terreno COlllO lJien cOlll1mal, llne le 8el'

virá mas tarde pal'lL Sll tlesarrollo i deslIo luego lmIa 
una multitud de objetos p:uticulnTcs i útiles a tocIos, 
i espeeialmonto en heneficio de los pobres. Si en l'ste 
caso adoptáramos la retlaccioll (ld proyecto actnal, 
contrariaríamos 01 propósito que llejo in(licallo, ha
ciertllo nu mal a la localidatl lIno se trata (le favol'(J
cnr. Por eso insistil'::\ ell (Ille Sfl ado]lta~e la forma 
del proyecto primiti\,(l. 

Almisl1lo tiempo lWr(' presente que me ]lllrcce mas 
conforme con h, COIlstitucioll rdomll1l1a ,1rciT: «Con
códese a villa de Rin ]3ueno» en lugar lLo uccir q118 
«se autoriza al Presidente de la RepMJliea p>lr<1 con
ceder». Estas antorizaGiolleS SOlI poeo conformes con 
la prohibicioll del precepto C01JStitnc;ÍOlllll de que cl 
Congreso deleguc sus f'lcl1ltarlcs lcjislativas en otra 
autoritla,1. Yo haria iwlic[\{'ion cn ese sentido, de ha
cer clesc1e luego en la lei la cesioll c1il'ecta. 

Ka debo condl1ir ~ill rccOl llar (1118 en la scsion en 
qllO se trató en .icnoral flste >lSllllto, el SC'ÜOT vic,'-l're
sidente (le la Cl\1llam obsen-ó que no seria posiblo re
\lactar 01 proyecto en la forma que imlico, JloT(lue la 
vilh o pueblo (le Hio ]jucno no tenia IJcrso1l8ría 
.illl'ídica para pOller aceptar esta donllcioll. Por mi 
parte, hice presente entónccs, e insisto en c1'<;erlo así, 
qnc lle hecho la tienen las aldeas i "illas C01ll0 la do 
Rio };neno, lJorque la lei (lel Héjimcn lnterior reco
noce ,11 \'Xiptcllcia i aun entm a l'C';.;L:mC'ntol' la malle- ¡ 
1'3 cómo debe]] llsernc1er de alaeas a villas i ele yillas 
a ciudades. N o le atribuyo mucha importancia a la 

I ob8crvaeion que tuvo a bien hacer nuestro honorable 
: vice-Presidente. ! }] sellOT Balmaceda (lIIinistl'o de lo Intorior). 
I --TJos SOl¡ las obse'l'\'a~io1l8s capitules llue ha hecho 

el sefíor Senador del Nuble al proyecto en de bate, 
i mr, permito (;r'ler l1lle llO vale la pella tIe mo(JifJ
car la lei en vista (le ellas. Aol, la primera do esas 
olJservnciollcs, 0i ,1(; se reiim'o a la forma en que estaba 
l'CÚadalla la leí anterior, no l11fl pareco (llW haga ne
('.es'Hi,t llin;.;'una val'iacioll en el proyecto, pOTl}ne son 
de uso parlunwlltario i corriellte esta clase de autori
zaclOllCS. 

! .En (Jnlen a la se;(1l11lla ohwrvacion, lo natural es 

l. 

([\le h ceston se haga a b :Municipalidad de lel Union, 
que represcntrt los interei!cs jcnerales del departa
lllento i estA enccngada de fomentar el adelanto i ele
Sll1'l'O]JO (le la "illel ele Rio Bucno, as{ corno del resto 
ele atluella localidad. 

1 ¡quié:n n~pl'l;Scllta los intereses ,10 la villa ele H,io 
Tlurno sino la ::\Icmi(óipl1li,]all de la 'Gnion? 

Atlemas, tnnto {'sta como los vecinos están intcre
sa,los en que la ccsion se hag'\ a esa :\Iunicipaliuad. 
Así se (losprelllle do los llatos recibillo en el l\finiste
rio, i, cual(luicra mouificacioll (Ille se introduzca cn el 
proyecto l'et:mlnrÍcl Sll clcspacho, reclamado hace tiem
po por la Municipalitlml üe la UniOll i los vecinos ele 
Eio Burno. 

El SOÜOl' Puelma.-Enticnllo llue este proyocto 
110 ha sitIo prescntmlo por el Gobierno. Si lo hubiera 
sillo, 110 habria inconyeniellte paTa d(lspacharlo tal 
como está. Pero lleslle que ha sitlo presmltac10 por un 
seüor Diputallo, llllJ parece llUlo no üebe dárselo la 
forma (le 1l1la antOl'izacioll, SillO llec;irse que so concc
de a 1:1 villa do Rio HUCllO tales tCTl'c'nos fiscales. 

En d primer caso habría sielo Ulla ll,e(lida adminis
trativa; en el segl1wlo e~ una eldcgacion ue las facul
talles tld Congreso para hacer esta claso de conce
sioncs. X o "ro ningun inconveniente p:ll'l\ que Sfl di
ga: «Collc('lleso a la ?Iunicipalitla(l de la Union para 
bienes 30m ul1ale8 ... _ . , . _ ,» 

El sc;íior Bal.maceda (::\rínistro do lo Interior). 
-l>:so es el olJjeto ele la concesion. 

El sellor Pueln1.a.-Pcl'O el hecho no es ese, se
gun el proyecto, sino que la ::\Iunícipalida(l de la 
L~ni(m será llu011a de ('sos terrcllos i podrá, por consi
guiente, enajenarlos o clestillarlos a cualquiüm otro 
n,o, con pCljl1icio <le la villa ele Rio lJueno. 1 lo llue 
yo rlniero estal11ec(']' en la lei, es qne esa l\Iunioipali
dal t no pueda vCllder los tel'l'CIlOS 'pw se 'luiero cec1.er 
a Irt villa ele Rio Bueno pam su cnsalwhe i desarrollo. 

Esto es mi úllico ]lropc)sito; es el fondo (lel asunto 
i 110 simple clwstioll lle palabras. Por eso insisto en 
mis o1!srrvaeiones. 

n seüor Balmaceda (:l\Iinistl'O de lo Interior.
La antorizacioll (llHl se concedo en d proyecto al Pre
siilente ele 1,\ ]{(;p:/lblica evitará cn la practica mu
chos escollos i dificll1tllcles que pueden presentarse. 

1)e8(lc luego, si no hubiera ciento cincuenta heatá. 
reas clll terrellOs fiscales, con la autorizacioll se uarán 
solo las (l11e hai . 

Por ot1'll parte, ¡por qUl' üesconfial' ele la l\lnnicipa
lidad de In Unioll, que pide esos terrenos para fomen
tar el rll~8arr(l1l0 <lel (lE~partmnento? Supongamos que 
plll'a la llUeya ]la bJl\cion destine ocho o diez cuadras, 
i esto es IllucIlO, ¿por quó el resto no podria dejarse 
como potreros para los animalos ele la policía, o par~ 
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otros objetos en servicio ue la 10cClliuad~ I~rt l\Innici- 1 
palidrtcl Obrill'á como seft mas COll\'cniente pan los ill- .¡i 

torosos de la COIll unidad. 
1'01' esto, cn,o q ne es hUClllL la rcclaccioll tlel p1'o- 1 

J DctO, que 1m sido ret:mlado un afio i que ya es 
tiempo tIo rlos¡mclwr. 11 

El Sl'.[101' Pllehna.-Yo mc )Hll'mito lweer una 
T(letlJicacioll al seiior :'llinistro. La yilla do l~io Buello I 
S(l fnllJ6 hace tiempCl. 
" El sellor Bal~ace~a (Ministro el(] l()Inh,ri~Jl}- I 

t'l, la conozco, SCilOT. Se compone dc 8('15 n (y~¡[() (;:¡- . 

sl1chas. 
El serlOr Puelma.-I no c"tá sitlla(~'l a n: l\c(li,c

ciones Je la U nioll, sino mui distante. 
El señor Balmaceda Udinistro üe lo 1lltel'ÍOl').-

1,0 sé, seflOr. Conozco aquellas localidacles. 
.El señor Puelma,-I y"" tener importancia una 

v ),'Z establecicl:L la llavegacion en aquellos rios, i es 
jlstO darle los medios para que se desarrolle. 

Así, pues, no veo cmll es el objdo de lit lCl nI (lar 
fl la l\lnuieipalidad ele la Union tC'lTcnos (l\Hl llstl\ll 8i- • 
tnados a orillas (lel rio i a gran disL:lIlcia de aqwllla I 
cindad. Démoslos al pueblo de Hio Bueno, i no to- r' 
ll~emos un eamiuo que va a impedir el desarrollo Üe 
esft misma locali(lml, que está llmna(la a tOllwr impor
tmcia i a progmsar. 

El sellor Encina.--riclo lit palabra. 
El sellor Varas (Presidente). --L" tieno el señor 

S 2llm]ol'. 

El sellOT Encina.-Despues de b yotaciOll har~ 
uso de dla. 

El 8ellor Recabárren.-Apesar (le las consillc
r:1c;iones que he oitlo al sellor ::\lillistro ele lo Interior, 
l1W parece, sellor, que tiene razon el seílor 8,ma,lor 
por PI Ñ uble en algunas de las o bsen-Clciones qno 1m 
hecho par:. pedir (IUll se dé otra redaccion al pro
:recto. 

En primor lugar, clico la lei que se antoriza por el 
t,~,rl1liuo de un año all'l'(J!,il1cnte l1e la República pa
rí ceeleT a 1" J\fullicipali(lml (k la Unioll cieuto cin
Clwnta hectún,as de terrt)1l0S Jisc8Jes a(lyacclltcs a la 
villa de Rio Bueno; i d señor ::\fillistrll,' en rnzon del 
mucho tiempo que 1m trascurritlo sin despadtarse el 
proyecto, pi<1o (lue lo votemos. 

Si el Presidente ele la RcpúlJlie" estalm facnltaclo 
para lmeer la cl~sioll ele esos terrenos, i no la. 11im, 
ll:ctural es qno ahora se diga: «Cócleso" la Mllnicipa
lHla(ll1o la Union, etc.». 

Por otra TJ!lrtc, ellcuentro rnZOl1 al sellor Sella( 101' 
j'()l' el Ñullc para pedir (111e estos teJTellOS sean ce(li
dos e,n favor del puehlo que está mas iUllledi:üo al 
flO ]3ueuo i (1\1e mejor puede hacer uso (le ellos; por
gue este ]11111Ulo, por insignifkante qnc S8a, está lla
mado ti prosperar, i prosperarA, i necesita, por C0118i
glliente, telWl' al¡;lmlt propieda(l (lne le sir m cJ(" ¡Jase 
para formarse i qno le pro(luzca algunas entrn(las. 

I~a dificultad anob1(l:t por el SGrior Ministru ae lo 
Interior me parllce mui justa; puede ser, eOlllO 1m di
cho Su Soñoría, que no haya las 150 hectáreas de te
r,euo; pero este inCOI1YenÍlmte qll()<lari" salva<lo GOll 
ulla lij era modificacion. 

.Es por psto que tengo el honor de hacer in(licaciou 
p~Lra que se diga: cm lugar <le «se nutoriza al Pl'C'si
clt:nte de la República», «8e ccc!e a la _l\1nnic;ipalida(l 
(b la UniOll»; i t<tJnbien para (P1O se diga: «ele los te
¡xenos fiscale6 sitnftdo~ a orillas del rio Bueno, hasta 

150 hectáreas, cuyos üeslinc1es fijar{t ol Prosidente ue 
Le nepública». 

El S(,UOl' Puelrl'la .. - Por mi pa.rte, no in-
cOllyenicmte en aceptar ht rellaceion prDpnc~ta por el 
""flor I:lell:lllol' por Aranco. 

}] smlor Secreta.rio.~E] inciso que{lari:t eH cs
tlt forllla: 

«Art{(~nlo lmico.--Cudcse 11 la l\[nnicipalÍllml ,~e la 
·Gllioll, pant l,im18s comunales eld pnctJJc clG Río lhw
liD, }mst:t ciento eincuellta heetúruas ele tC,!TC'IlOS Jisca.
le's (lne S(' eneuelltl'all a orillas de (lídlO rio, i cnyos 
¡](\,lim!lls Illandará íijar el Pl'esi(lente de la l{qd
l)~i.~a'~. 

l<:1 sellor Varas (Presitlüntc).-I':n yotaeioll el 
en la forma que acab:t lle leerse, es lbeír, 

CUll las 11l0lliílcacjones pl'Opne,st'Ls . 

llc-':Ilffú {tp!,(JJ(ulo )Jo!' Ji¡, /)OTOr-: wnfr{t oí. 
l~l sellO!' Encina_-Rog<tria al SllUOI' l'l'c,idcnto 

qUB tu vi("',, a lJien incluir en la tabla el pro,)"llctn rc
btivo a la COllstruccioll de 11n ferrocarril ('uin~ Talea 
i Con(~epeioll, qne ha sillo illfornlC1l1o por lt1 ~'()])l~~i~}ll 
re8pecti ya. 

.El S(~110r Varas (l'rcsiclclll~C).-Qlwdan (;11 bll]¡t 
para lit se~ion pr6xima los 11e;i·ocios. <JllC lo e:1[,JJ,l1l 

pi\ra la presente, e.] proyecto rdatiyo a la f~l\ÜjíL;¡l.cioll 
(1(1 profesores, ul proyeeto a (1nc se 1m rdlll'i'.lo el se
ñor !)Ol1<ulor por ::\Iaule, el reLtti\'o a la 0]' ¡; J

CiOll (le la cucnta (le ILwielllla, i los (lemas ql1c l'6tún 
parn, cliscmsion jencl'al. 

Se lecantl) la ¡;esion. 

RAIMUXDO SIT~VA CréUZ, 
Redactor de SC~iOllUd. 
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SUMARIO 

.A.cta. -Cnenta.-.. A. iu(licacion <lel seriar .BaquCc1<111n, que
dó a,col'(la,do que cn la se~üon del viérnes se consideraria 
el proyecto que coneede mn pension a la familia dd je-
11(;1·,,1 L:lgos. - Es nprobado en jellcml i P:ll'ticulnr ~!1l 
proyecto que concc,18 una meü,üh, ,le oro " log cirl1jemos 
de eiertos buques de guerra estntl"!jcl'OS surtos eH h, r')Jda, 
de Aric" e17 do junio de 1880.-Fué "pro;",,!o ,]u! mismo 
mo,!o un proyecto que moclifica la lei de Teihn:l:tles en 
lo. po,rte reL1ti,'a a la competencia de los Trilmmüc:s en 
los casos a (IUC se refiore cl núnwro :3. () dol artículo :37. 
-Puesto en discusioll el proyecto <le! sefíor Coneha i 
Toro sobre rcfornm constitucional, no hubo número para 
votarlo, i se suspendió su considcracion.- Se PU,SÓ a tra
t"r "'n seguid"~ el proy6cto sobre fel"l'OCétlTil de Talea a 
Concepcion. ~ Se suspendió la sesion.-A sugullL1:1 hora 
es aprobaao el proyeeto de l'efOrn1a constitucional (ine 
hi1bia qne,hdo pencliente,~Be puso en discusioll el pro
yecto rcbtivo a la recaucl"eion de las contribuciones._ 
S" levantó la sesian c1espues de haber sido aprobados al
gunos artículos de este proyecto. 

Asistieron los señores: 

J3aguedano, Manuel 
Concha i Toro, JUelehor 
Cuevas, Echu"Lnlo 
Eliz,llcle, Miguel 
Encina, José Manuel 
Gana" José Francisco 
Gal'cía de h" H., Manuel 
Guerrew, Ramon 

Rodríguez, J uaa K 
l~asas lUendilmru, RamOli 
8i1l-a, ,Yaldo 
Valenzueb C" l\lanucl 
V crgetm A., AllÍccto, (JIi

nistro de Relaciones Es
teriores) 

Vial, Ramon 


